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Segundo examen parcial

Temario V
Tema 1: (30 puntos)
a. Encuentre d—‘z por derivacién implicita
sen(xy®) =x + y
b. Calcule la primera derivada en la funcién

y:tan_l(x—\l1+x2)

c. Usar derivaciéon logaritmica para hallar 1a derivada de

y = (senx)™*

Tema 2: (17 puntos)

Los lados de un triangulo tienen longitudes de 12 cm y 15 cm. El angulo entre ellos se
incrementa a razéon de 0.25 radianes por minuto. /Qué tan rapido se incrementa la longitud
del tercer lado cuando el angulo entre los lados de longitud fija es de 60°?

Tema 3: (15 puntos)

Halle los valores extremos absolutos de la funcién f(x) = §/.';(8—3(:) en el intervalo

[0, 8]

Tema 4: (15 puntos)
Halle el limite usando la regla de L"Hopital donde resulte valido:

lim (1 ; 2)3x

X —>0 X

Tema 5: (23 puntos)

Encontrar los intervalos sobre los cuales la funcién es creciente o decreciente, maximos y
minimos relativos, intervalos donde la funcién es céncava hacia arriba, intervalos donde la
funcién es céncava hacia abajo, puntos de inflexiéon. Dibuje la grafica de la funcidn.

2
f(x) = ——
x“ +3



TEMA NO.1
dy

a. Encuentre = por derivaciéon implicita

dx

sen(xy?) =x + y

Solucion

Explicacion Operatoria

Se derivara la funcion por dy _
derivacion implicita, utilizando dx 7

la siguiente notacion

Se derivaré la igualdad con
respecto a x en ambos lados

d d
- 2y = —
— (sen(xy?) = - (/T F)
dy 1 1 dy
2 2 I
cos(xy )<y +2ydxx> 2(x+y) 2*(1+dx>

1 ,
cos(xy?) (y? + 2yy'x) = S+ V) (1+y)

Acomodando la expresién

cos(xy?)(¥?) + cos(xy?) (2yy x) = %(x +y)V? +%(x +y)72y
’ 1 1,01 1
cos(xy?)(2yy x) — E(x +y)72y = E(x +9)72 — cos(xy?)(y?)

. 1 _1 1 1
y |eosCer) @) =5 e+ )77 = 5 G+ 02 = oG

Despejando y’

G- cos()6)

y 1 1
cos(xy?)(2yx) — 5 (x+y)2




b. Calcule la primera derivada en la funcién

y=tan_1(x—\/1+x2)

Solucién
Explicacion Operatoria
Se encontrara la primera da tan=1(u) = 1 du
derivada de la funcion dx( o T T e T ax
aplicando la derivada de
tan~1(x)
Por !o tanto, aplicandolo a la u=(x—+/1+2x2)
funcién se tiene que
d 1 du
o (tan™'(w) = *—(x — (1+xH)V?

1+ (x—Vita?) 49X

Derivando el segundo
término se obtiene

du 1 1
a(x —(1+x¥)z2=1- (E* (1+x2)"12 Zx)

Sustituyéndolo en la
expresion inicial

£ (tan1) = o[- (Grasan )

1+(x—\/1+x2)

Simplificando la expresién

dy 1
X 14 (x— V1T 22)

s+ (1—x(1+ x%)~1/2)




C. Usar derivacion logaritmica para hallar la derivada de

y = (senx)

Solucioén

Inx

Explicacion

Operatoria

Derivamos la funciébn mediante
derivacién logaritmica utilizando la
siguiente propiedad

Ln(a?) = b * Ln(a)

y = (senx)t™*

Lny = Lnx * Ln(senx)

Derivamos la igualdad con
respecto a x de ambos lados

d d
T (Lny) = T (Lnx * Ln(senx)

Derivando el primer término se
tiene que:

d(L ) 1 .
—_— = — %k
g ) = Sy

Derivando el segundo término se
tiene que:

d
— (Lnx * Ln(senx)= Lnx * * COSX +
dx senx
1
- . * —
*Se aplica la derivada de un Ln(senx) x
producto
Simplificando la expresion 1 . cosx Ln(senx)
—*xy = Lnx * +
y senx X

Despejando y’

cosx Ln(senx)

"= |Lnx +
Y [ " senx x "y




TEMA NO.2

Los lados de un triangulo tienen longitudes de 12 cm y 15 cm. El angulo entre
ellos se incrementa a razén de 0.25 radianes por minuto. ¢Qué tan rapido se
incrementa la longitud del tercer lado cuando el angulo entre los lados de

longitud fija es de 60°?

Solucién

Explicacion

Operatoria

Utilizaremos la ley de cosenos para
encontrar la longitud del tercer lado del
triangulo

Donde:

a=12cm

b= 15 cm

c= tercer lado del triangulo

6=angulo entreayb

c? = a® 4+ b?® — 2ab * cos6O

Sustituyendo los valores fijos que ya se
tienen se obtiene el lado ¢ en términos
del &ngulo entre ay b

c? =122 + 152 — (2 x 12 = 15) = cos@

c? =369 — 360 * cosh

¢ =369 — 360 * cosO

El problema nos pide la razén de
cambio del lado c del triangulo cuando
el angulo entre ay b es 60° y este se
incrementa a razén de 0.25 radianes
por minuto

*Nota: se deben convertir los 60° a
radianes.

dc

— =7

dt
Cuando

0="13% _ 025rad/mi
_3ydt_ 25 rad/min

Se procede a derivar el lado ¢ con
respecto al tiempo

c = (369 — 360 * cosH)/?
dc 360 * senf do
_— = * —
dt 24369 — 360 * cosf dt




Se evallan los datos planteados por el

dc_

360 * sen(%) rad

problema prie — * (0.25 %)
2\/369 — 360 * cos(3)
de _ 583 ;
Pk cm/min
TEMA NO.3

Halle los valores extremos absolutos de la funcion f(x):g’/;(S—x) en el

intervalo [0, 8]

Solucion
Explicacion Operatoria
Primero debemos encontrar la f(x) = Vx(8—x)
primera derivada de la funcién .
*Se aplica la derivada de un f) = (xs) *(8-x)
producto 1 2 1
fG) =375 B =2+ (x3) < (-1)

Simplificando la expresién
anterior




Luego se hallan los puntos . —4x+8

criticos de la funcion, los cuales flx) = 3x2/3
se encuentran igualando la 4y +8=
primera derivada a 0
—4x = —8
-(5)
- \—4
x=2
Podemos ver que el valor 2 se
encuentra en el intervalo _ 5
cerrado de [0,8], por lo tanto =
podemos aceptar ese valor
Luego evaluamos los valores
o x f@) = VX8 - x)

extremos del intervalo (0,8) y el
punto critico en la funcion, para
obtener nuestro valores
extremos absolutos en el
intervalo dado.

0
7.55

| N O

Concluimos que los valores e

extremos absolutos de la :
funcién son .

Maximo absoluto ’
f(2)=7.55 t

La funcién no posee un minimo
absoluto, lo cual podemos
observar en la siguiente gréafica :




TEMA NO.4

Halle el limite usando la regla de L"Hopital donde resulte valido:

X —>0

Solucioén

lim(1+—

9 3x
?)

Explicacion

Operatoria

Primero se toma el logaritmo natural de
la funcién

3x

0= tim (1+)

Lnf(x) = 911_1)1010 (Ln (1 + ;)3’“)

Lnf (x) = 3x lim (Ln (1 + ;))

Reacomodamos la expresion de la
siguiente manera

(1n (1+3))

Lnf(x) = 3lim
X—>00

x—l
Se aplica la regla de L"Hopital, para la
cual se deriva tanto el numerador como _9
el denominador (—)
+2
Lnf(x) = 3lim %
X—00 —_

Simplificando la expresién

2
Lnf(x) = 3lim —5
X

00 2
1+ X
Evaluando el limite
*Recordan 2 3%2
ecordando Lnf(x) = 3lim — = =
1 Xow . & 14+0
lim (—) = 0,donden =1,2,3 ... x
x—o0 \x"
Por ultimo se emplea el numero natural Lnf(x) =6
“e” para eliminar el logaritmo natural 6
flx)=e

Por lo tanto se tiene

3x

2
lim (1 +—) = e®
x

X—00




TEMA NO.5

Encontrar los intervalos sobre los cuales la funcion es creciente o decreciente,
maximos y minimos relativos, intervalos donde la funcién es concava hacia
arriba, intervalos donde la funcién es concava hacia abajo, puntos de inflexion.
Dibuje la gréfica de la funcion.

2
flx) = —=>—
x% +3
Solucion
Explicacion Operatoria
Para encontrar los intervalos donde la x?
funcion es creciente o decreciente, se fl) = x2 + 3
debe encontrar la primera derivada de 6
la funcion x) = ——
fe) (x? + 3)?
Luego se necesita encontrar los puntos fl) = 6x 0
criticos de la funcién, estos se (k2 +3)2
encuentran igualando la primera 6
derivada a 0 G —— )|
(x2 4 3)?
6x =0

x = 0 (Punto critico)
Se establecen los intervalos, luego se
escoge un valor de prueba en cada Intervalo (=, 0) (0,)
intervalo y se evalla ese valor en f(x)’ Valor de 2 2
para poder conocer su signo prueba

Signo - +

Se sabe la siguiente condicion:
f'(x)>0 creciente Creciente: (0,%)
f'(x)<0 decreciente Decreciente: (—, 0)
Por lo tanto




Explicacion

Operatoria

2

Para conocer los extremos relativos se X
deben de valuar los puntos criticos en fl) = x2 + 3
f(x) 2
0) =
f0) =5z +3
f0)=0
Por lo tanto f(0) = 0 minimo relativo
Explicacion Operatoria
Para encontrar los intervalos donde la _ x?
funcion es céncava hacia arriba y fGo) = x2 + 3
céncava hacia abajo, es necesario 5
conocer f(x)" f) = 18(—x"+1)
(x2+3)3
Para saber los intervalos se debe . 18(=x?+1) 0
igualar f(x) a 0 y encontrar los puntos fe = (xZ+3)°
criticos
18(—x*+1)
(x2+3)3

18(—x2+1) =0

—18x%2+18 =0
—18
2
X T 18
x=+V1

x ==1




Se establecen los intervalos, se escoge
un valor de prueba en cada intervalo y
se evalua dicho valor en f(x) para
poder conocer su signo

Intervalo | (—o,—1) | (-1,1) | (1,)
Valor de -2 0 2
prueba
Signo - + -

Se sabe la siguiente condicion:

f”"(x)>0 concavidad arriba
f”(x)<0 concavidad abajo

Cédncava hacia arriba (-1,1)

Concava hacia abajo (—o0, —1) y (1, )

Por lo tanto

Explicacion Operatoria

Teniendo los puntos criticos de la Punto -1 1

segunda derivada de f(x), se elige un Critico

ndamero menor y mayor a cada una de NG M > 05

las raices de la segunda derivada 0. vienor i :
No. Mayor 0 2

Evaluamos dichos niimeros en " (x) No. -2 0 0.5 2
f’(x) | -0.15| 0.6 0.39 | -0.15

Aplicamos el criterio de punto de

inflexién x=-1

Si f”"(xX) cambia de signo al pasar por x=1

una raiz de f’(x) entonces tenemos un
punto de inflexion

Son puntos de inflexién

Por ultimo encontramos las
coordenadas del punto de inflexion,
evaluando los puntos de inflexion en la

xZ

x2+3

f&x) =




funcion f(x)

—1?

f=D = 12 +3
f(—1) =0.25
@2
f) = 2+3
f(1) =0.25

Gréfica

- Funcidn

%2

+3

Punto

. A=(0,0)
@ B=(1,0.25)
@ C=(1,0.25)




